

Павлов Георгий Игоревич

студент

ФГБОУ ВО «Ульяновский государственный
педагогический университет им. И.Н. Ульянова»

г. Ульяновск, Ульяновская область

ВОПРОСЫ ОБЩЕГО И СПЕЦИАЛЬНОГО ПРЕДУПРЕЖДЕНИЯ ПРЕСТУПНОСТИ

Аннотация: в статье рассматривается предупреждение преступности как юридически значимая деятельность, которая подразделяется на общее и специальное предупреждение преступности. Обосновано, что общее предупреждение преступности основано на комплексном процессе создания достойных условий для ведения каждым человеком своей жизнедеятельности. Приведены способы пресечения преступности.

Ключевые слова: правовое государство, система борьбы с преступностью, предупреждение преступности, общее предупреждение преступности, специальное предупреждение преступности.

Преобразования, осуществляемые в России в последнее десятилетие, настолько глубоки и масштабны, что при всей их непоследовательности и противоречивости нетрудно заметить происходящий процесс коренного обновления российской государственности. Подобные преобразования требуют усиления роли государства в жизни общества, особенно в сфере укрепления социального и материального благополучия граждан.

Вместе с тем не вызывает сомнения тот факт, что на данный момент развития российской государственности цели и принципы правового государства не были достигнуты в полной мере. Применительно к исследуемой нами сфере это выражается в том, что в Российской Федерации не создана по-настоящему эффективная системы борьбы с преступностью ввиду чего государство не в состоянии гарантировать надлежащую охрану жизни, здоровья, чести и достоинства личности своим гражданам.

В этой связи вопросы надлежащей организации предупреждения преступности становятся особо актуальными.

Следует отметить, что в соответствии предупреждение преступности как юридически значимая деятельность подразделяется на общее и специальное предупреждение [1].

Общее предупреждение преступности – это система мер по устранению процессов детерминации и причинности преступности, воздействующих на все население или его группы, выделяемые по общим экономическим, социальным, иным критериям, и создающих вероятность преступного поведения практически всех представителей этих социальных групп.

Общее предупреждение преступности направленно на предупреждение преступлений в отдельных социальных группах, в основе дифференцирования которых лежат определенные критерии демографического, социального или иного характера, не связанные прямо с преступным поведением. В качестве примера таких групп можно назвать молодежь, мигрантов и т. д.

Значение общего предупреждения преступности состоит в том, что в его рамках осуществляется решение проблем нравственного воспитания молодого поколения, эффективной социализации лиц с иностранным происхождением или имеющих психофизиологические особенности развития [2].

Ликвидация тех процессов, которые лежат в основе преступного поведения, становятся причинами совершения конкретных преступлений производится различными способами. При этом важно учитывать, что все сферы жизнедеятельности общества находятся в тесной взаимосвязи с друг другом. Если какое-то негативное явление возникло в одной сфере общественной жизни его последствия, так или иначе, скажутся на остальных. Поэтому подобные явления следует незамедлительно ликвидировать, а при невозможности последнего – постараться нейтрализовать, обеспечив его взаимодействие с определенными факторами политической или духовной жизни.

Примером такого позитивного взаимодействия можно считать эффективную работу службы занятости, регулярную выплату пособий, обеспечивающих

достойное существование в условиях острой безработицы. Подобная деятельность, при ее надлежащей реализации, позволит существенно предотвратить втягивание в преступную деятельность новых лиц, пошедших на совершение преступления из-за крайней нужды, стремления обеспечить себе капитал незаконным путем.

Таким образом, можно сделать вывод, что общее предупреждение преступности основано на комплексном процессе создания достойных условий для ведения каждым человеком своей жизнедеятельности, направленном на стимулирование у граждан правомерного, общественно полезного поведения и предупреждение формирования у них вредных привычек и зависимостей.

Специальное предупреждение преступности – система воздействия на процессы детерминации и причинности преступности, касающиеся отдельных социальных групп, сфер деятельности и объектов, характеризующихся повышенной вероятностью совершения преступлений [2].

Особенность специального предупреждения преступности состоит в том, что его основой являются криминологические исследования, с помощью которых выделяются наиболее криминогенные и виктимные социальные группы [3].

К повышенно-криминогенным группам можно отнести несовершеннолетних из неблагополучных семей, лиц без определенного источника дохода и тд.

К повышенно-виктимным – социальные группы, представители которых наименее защищены от физического насилия, – дети, лица с ограниченными возможностями здоровья, пенсионеры и т. п.

Важно отметить, что специальное предупреждение преступности всегда носит дифференцированный характер. Это выражается в учете особенностей отдельных видов преступности, в том числе конкретных причин их совершения. Значение такой деятельности состоит в том, что на основе полученных данных производится разработка программ предупреждения конкретных преступлений, например, программы предупреждения преступности несовершеннолетних. Желаемый конечный результат такой деятельности – снижение криминогенности и виктимности определенных социальных групп. Однако следует иметь в виду

возможность наступления определенного негативного последствия в виде переключения преступников на другую уязвимую группу вследствие защищенности другой.

К сожалению, в реалиях современной Российской Федерации преступность – это динамично развивающееся явление, распространяющееся на новые, ранее не характерные для этого группы населения, такие как, например, молодежь из благополучных семей (распространение криминального поведения через принципы «АУЕ»). Связано это с разными факторами: слабое проведение профилактических работ с населением, нестабильная экономическая ситуация среди некоторых слоев населения, незаконная миграция, так же весьма скованные полномочия сотрудников полиции по применению специальных средств и оружия.

Одним из возможных способов пресечения преступности может стать развитие системы общественного контроля в формате добровольных дружин. Положительный опыт в данной сфере сформирован в Ульяновской области. На территории региона действует ряд подобных организаций, где на добровольной основе гражданские лица помогают сотрудникам органов внутренних дел. Например, студенческая молодёжная дружина «Молот», созданная на базе Ульяновского государственного педагогического университета им. И.Н. Ульянова. Студенты – дружинники не только обеспечивают безопасность и пропускной режим в стенах родного вуза, но и помогают сотрудникам полиции обеспечивать общественный порядок проводимых мероприятий на территории г. Ульяновска и Ульяновской области [4].

Еще одной формой реализации общественного контроля по пресечению преступности может стать создание казачьих дружин. Так, на территории Тюменской области в деятельности таких организаций принимает участие порядка 2000 человек [5].

Представляется, что усиление системы общественного контроля способно оказать значительное позитивное влияние на пресечение преступлений в Российской Федерации.

Вместе с тем, на наш взгляд, наибольшее внимание должно быть уделено развитию и повышению эффективности института участковых полицейских.

Участковые уполномоченные полиции – самые близкие к населению представители правоохранительных органов. Участковые уполномоченные полиции на всех этапах развития этой службы являются главным связующим звеном полиции с населением, гарантом защиты прав и свобод граждан от преступных посягательств по месту жительства. Участковый уполномоченный полиции в нынешнее время – это представитель полиции общественной безопасности, выполняющий возложенные на него задачи по борьбе с преступностью и охране общественного порядка на закрепленной за ним в установленном порядке части территории, обслуживаемой органом внутренних дел.

Сегодня служба участковых уполномоченных полиции – это обновленная, претерпевшая серьезную реорганизацию система подразделений в составе органов внутренних дел со своими еще не до конца решенными проблемами и широкими перспективами. В соответствии с требованиями МВД России и в целях обеспечения эффективной оперативно-служебной деятельности всех правоохранительных органов предусмотрено повысить роль участкового уполномоченного полиции в борьбе с преступностью.

Список литературы

1. Бурлаков В.Н. Криминология: учебное пособие. / В.Н. Бурлаков. – СПб.: Питер, 2013. – 304 с.
2. Криминология: учебник. – 3-е изд., перераб. и доп. / под общ. ред. А.И. Долговой. – М.: Норма, 2008. – 912 с.
3. Гоголева А.Я. Понятие профилактики и борьбы с преступностью / А.Я. Гоголева // Молодой ученый. – 2014. – №6.1. – С. 3–7.
4. Народные дружины [Электронный ресурс]. – Режим доступа: https://73.xn--b1aew.xn--p1ai/Dejatelnost/Vzaimodejstvie_s_organami_gosudarstvenno/%D0%B4%D0%BE%D0%B1%D1%80%D0%BE%D0%B2%D0%BE%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D1%8B%D0%B5%D0%BD%D0%B0%D1

%80%D0%BE%D0%B4%D0%BD%D1%8B%D0%B5%D0%B4%D1%80%D1%83
%D0%B6%D0%B8%D0%BD%D1%8B (дата обращения: 04.04.2019).

5. Тюменская полиция попросила увеличить финансирование казачьих дружин [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://tyumen.sm-news.ru/tyumenskaya-policiya-poprosila-deputatov-uvelichit-finansirovanie-kazachix-druzhin/>